Transparency International’s Global Corruption Barometer
is the only worldwide public opinion survey on views and
experiences of corruption.

The Global Corruption Barometer is a rich insight into
people’s personal experience of corruption, as well as their
views on the situation in their country.

2“]3 Transparency International Kenya interviewed 1121 people
in a national survey in October and November 2012 using
face to face interviews.

Sample characteristics

Rural/Urban Age

Gender I

» Male Female @ Rural (56%) M Urban (dd%) W Under 25 25-50 = 51-64 m 65+

Sample characteristics

40 Occupation

-

| I

8

' miANED
u -----

e SEp » Low (well below average)
» Public sector employee . )
Private sector employee Medium low (a little below average)

© NGO (non-profit) sector » Medium (average)
B Household business (ngricuiture) = Medium high (a little above average)

. = Household business (non-agriculture)
" None ﬂnl’f basic © SEEDI"IEI:IIT school = Unemployed ® High (well above average) B Not reported

W High level (eg university) m Not working (student, retired etc)

Level of Education

Over the past 2 years, has the level of corruption in Kenya
changed?

2

W Decreased a lot Decreased a little  Stayed the same
¥ Increased a little ™ Increased a lot

To what extent do you believe that corruption is a problem in the public
sector in Kenya?

In your dealings with public sector, how important are personal contacts in order
to get things done?

Not at all (2%) Limited extent (9%) 1 Somewhat (15%)
m Large extent (46%) m Entirelv (29%)

How effective do you think your government's actions are in the fight

against corruption?

To what extent is Kenya's government run by a few big entities acting in their own best
Interests?

H Not at all Limited extent » Somewhat
W Large extent m Entirely

Police | o8
—— 10

Parliament/legislature

To what extent do you see the following institutions to be

Education system | NEEENE————— :0 affected by corruption?
Business/private sector | 2.7
NGos |
Religious bodies — 2.1
Media | 2.0

1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0

Scale 1-5, where 1 means not at all corrupt, 5 means extremely corrupt

Ordinary people
can make a
tifference In the
fight against
corruption
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People’s willingness to get involved in the fight
against corruption

30% -
20%
10% -

Sign a petition Take part in a Join an Pay more to buy Spread the word
asking the peaceful protest organisationthat goodsfroma about the problem
government to do or demonstration works to reduce company thatis of corruption
more to fight against corruption corruption as an clean/corruption  through social
corruption active member free media

Would you report an incident
of corruption?

W YES (68% NO (32%

If you were to
report, where
would you report
an incident of
corruption?

m Directly to the institution General government hotline
» Indepenedent non-profit m News media mOther

Why would you
not report an
Incident of

corruption?

| am afroid of the consequences (37%
It wouldn't make any difference (52%

Police

Judicial System 58%
Registry and permit service 54%
ond services [ =~ In your contact(s) with service delivery
vedical and heatthservices [ERRSRRN =+~ Institutions, have you paid a bribe in any form?

Education system _ 24%
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If you have had contact with any
service delivery institutions, have
you paid a bribe for any services?

W YES NO

W YES (61%) NO (39%)

W YES (78%) NO (22%)

Have you ever been asked to pay a bribe? Have you refused to pay a bribe?

Reasons for paying the bribe/bribes T l

W As a gift, gratitude © To get a cheaper service

" To speed things up
» It was the only way to obtain a service
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